23.   ไอโอดีน -131 มีค่าคงตัวของการสลายเท่ากับ 0.087 ต่อวัน ถ้ามีไอโอดีน -131 อยู่ 10 กรัม ตอน                          เริ่มต้น เมื่อเวลาผ่านไป 24 วัน จะมีไอโอดีน -131 เหลืออยู่เท่าไร (กำหนดให้ (.n2= 0.693)

        ก. 0.63 กรัม                     ข. 1.25  กรัม             ค.2.50   กรัม             ง.  5.00 กรัม

วิธีทำ             จาก              M  =   M02

  
                      จากโจทย์    M0  =   10 g.,    t  = 24  ,   T  =

 =

  =  8  วัน

                       แทนค่า        M   =   10 (  2

  = 10(2-3 =  

 =  1.25   กรัม











 ตอบข้อ  ข
24.     ในการทดลองอุปมาอุปมัยการทดลองลูกเตำกับการสลายตัวของนิวเคลียสกัมมันตรังสี นัก  เรียนคนหนึ่งใช้ลูกเตำหลายหน้าชนิดเดียวกัน จำนวน  200 ลูก ซึ่งมีหน้าที่แต้มสีไว้หน้าหนึ่ง นำ มาทดลองโดยการทอด แล้วคัดลูกที่หงายหน้าซึ่งแต้มสีออก ได้ผลออกมาดังกราฟ

                    

    

อยากทราบว่าลูกเต๋าชุดนี้เป็นลูกเต๋ากี่หน้า

ก. 12 หน้า             ข. 16 หน้า              ค. 18  หน้า          ง. 24  หน้า

วิธีทำ   จากกราฟที่โจทย์กำหนดให้หาครึ่งชีวิต

                จำนวนลูกเต๋าเริ่มแรก 200 ลูก ดังนั้นครึ่งชีวิตคือ จำนวนครั้งที่ทอดลูกเต๋าจนเหลือ 100 ลูก   จากรูปจะได้               T   =   11   ครั้ง

               แต่                       T   =  
[image: image1.wmf]l
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    =    11

                                          (   =   

   =     0.063

              (   คือค่าคงที่ของลูกเต๋า    =  
[image: image3.wmf]จำนวนหน้า
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    จำนวนหน้าของลูกเต๋า  = 
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ตอบข้อ ข
25.  ลูกเต๋า  16   หน้า แต้มสีไว้ที่หน้าหนึ่งจำนวน 100 ลูก นำมาทอดและคัดลูกที่หงายหน้าแต้มสีออก ทอดกี่ครั้งจึงจะเหลือลูกเต๋า  50 ลูก

ก. 8 ครั้ง                    ข. 9 ครั้ง                  ค.  10 ครั้ง                 ง. 11 ครั้ง

วิธีทำ             หาจำนวนครั้งที่ทอดลูกเต๋าจาก N  =   N02 


                       จากโจทย์   N0 = 100 ,   (   =  


                       จาก          T  =  
[image: image6.wmf]l
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.

0

     =   0.693  ( 16  =  11 

                      แทนค่า                        50    =    100  (2


                                                         

    =     2


                                                          2-1    =     2


                                                            t    =   11

                     

  ต้องทอกลูกเต๋า   =  11    ครั้ง











ตอบข้อ  ง
26.  ค่าคงที่ของการสลายตัวของธาตุทอเรียม -232  เท่ากับ 1.6 (10-18 ต่อวินาที ธาตุนั้นจำนวน 464  กรัม จะสลายตัวกี่ล้านอะตอมต่อวินาที

วิธีทำ       ธาตุทอเรียม  1 โมล  มีมวล  =  232  g

                   

      ธาตุทอเรียม   6.0 (1023  อะตอม    มีมวล   =   232  กรัม

                   

     ธาตุทอเรียม  464 กรัมจะมีอะตอม                =   

(6.0 (1023
                    

    จำนวนอะตอมของทอเรียม   N                     =     12(1023   อะตอม 

                           หาอัตราการสลายตัวจาก     R                        =      (  N 

                                            แทนค่า           R                           =     1.6 (10-18 (12(1023  )

                                                                                                 =    19.2 (105  อะตอม/วินาที

                                                                                                 =    1.92 ล้านอะตอม/วินาที          ตอบ
โจทย์เกี่ยวกับ Mass  Spectrograph  และนิวเคลียส

27.อิออน   

He+1

มีมวล M วิ่งเข้าเครื่อง

Mass  Spectrometer  ด้วยความเร็ว V0 สนามเเม่เหล็ก B ของเครื่อง  Spectrometer  จะทำให้อิออนนั้นวิ่งเป็นทางรัศมีความโค้งเท่าใด

(ตอบติดค่าอักษรต่างๆ ที่กำหนดให้และค่าประจุ  e ของอิเล็กตรอน )
วิธีทำ      อิออน   

He+1  วิ่งในสนามแม่เหล็กจะได้การเคลื่อนที่เป็นส่วนโค้งของวงกลม

                      

        จะได้               FB         =    


                                                       qvB         =    


                                                                 r      =  

                  ……………………….(1)

         จากโจทย์มวลของ   

He+1  =  M   ),  ประจุ  q  = +e ,  v = v0
          

   แทนค่าใน (1)  จะได้                 r      =     

                                        ตอบ
28. คาร์บอนอะตอมมวล 12 u เคลื่อนที่ผ่านความต่างศักย์  2 (103 โวลต์  ในเครื่องแมสสเปคโตรมิเตอร์เข้าไปในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กขนาด 0.3  เทสลา ถ้าประจุของคาร์บอนอะตอมเท่ากับ 1.6(10-19  คูลอมบ์ ระยะระหว่างจุดที่คาร์บอนอะตอมเข้าสู่สนามแม่เหล็กและจุดที่กระทบแผ่นฟิล์มคือข้อใด

(กำหนดให้ 1u  = 1.66 (10-27  กิโลกรัม )

ก. 0.74   เซนติเมตร                    ข. 1.48   เซนติเมตร  

ค. 7.4      เซนติเมตร                   ง. 14.6   เซนติเมตร

วิธีทำ       เขียนการเคลื่อนที่ของคาร์บอนอะตอม

                                                                             หาอัตราเร็วจาก    

   =  qV

                                                                                                                   v  =  


                                                                           หารัศมีจาก                      Fc  =    


                                                                                      แทนค่า     qvB            =    


                                                                                                     r   =    

  =   


                                                                                                     r   =    


          จากโจทย์  B  =  0.3 T  ,  m =  12 

1.66( 10-27 kg , V =  2

 103  V , q = 1.6(10-19 C

               แทนค่า          r     =   



 EMBED Equation.2  

                                          =   



 EMBED Equation.2  

                                   r      =   

 

2.23  

10-2   =  7.43 

10-2  เมตร

        (   ระยะระหว่างจุดที่คาร์บอนอะตอมเข้าสู่สนามแม่เหล็กและจุดที่กระทบ = 2r

                                           =    2 

7.43 

10-2  =  14.87 

10-2  เมตร

                                           =    14.87    เซนติเมตร                                      ตอบข้อ ง
29. ถ้าเป็นอิออน 

He+1  วิ่งเข้าเครื่อง

Mass  Spectrometer  เดียวกับข้อ 27 ด้วยความเร็วเท่ากัน รัศมีความโค้งของเส้นทางจะเป็นกี่เท่าของคำตอบข้อ 27  (โดยประมาณ)

วิธีทำ                จากข้อ 27 จะได้รัศมีความโค้ง     r       =  


                         ถ้าเป็น 

He+1  วิ่งในสนามแม่เหล็กจะได้   r  = 

                   ……………(1)

                        ถ้าเป็น

He+1  จะได้                 m   =     
[image: image7.wmf]M

4

3

,     q =  +e ,  v = v0

                                                                                                                             r /   =     

       …………………………..(2)

                         (2) / (1)                                   
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4
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2

ออน   

รัศมีของอิ

ออน  

รัศมีของอิ

    =    


       

หรือรัศมีของอิออน 

He+1   =  

  เท่าของรัศมีอิออน   

He+1                      ตอบ     
30.พิจารณาข้อความต่อไปนี้สำหรับรังสีแอลฟา เบตา  และแกมมา                                                                      

ก.  มีความสามารถในการทำให้ก๊าซแตกตัวเป็นไอออนได้ดีกว่า


ข.  ต้องใช้วัสดุที่มีความหนามากในการกั้นรังสี


ค.   เมื่อเคลื่อนที่ผ่านบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กแนวการเคลื่อนที่เป็นแนวโค้ง


ง.  อัตราส่วนระหว่างประจุต่อมวลมีค่ามากที่สุด

วิธีทำ          รังสีแอลฟาคือ  

He  มีประจุ +2e และมวล 4 

1.66 

10-27  kg

                  รังสีเบตาคือ  

e    มีประจุ  -e  และมวล  9.1 

10-31
                  รังสีแกมมาคือ โปตอน   มีประจุเป้นกลาง  มวลน้อยมาก

                  ก. รังสีที่ทำให้ก๊าซแตกตัวเป็นไอออนได้ดีคือ แอลฟา รองลงมาคือเบตา

                  ข.  รังสีแกมมาต้องใช้วัสดุที่มีความหนาแน่นมากมากั้น เช่น คอนกรีต หรืออะลูมิเนียม

                  ค. รังสีแอลฟาและเบตามีประจุไฟฟ้า จึงสามารถเบี่ยงเบนได้ในสนามแม่เหล็ก ส่วนรังสี แกมมาจะไม่เบี่ยงเบน

                  ง. 
[image: image9.wmf]m

q

 ของแอลฟา  =  

  = 
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q

 ของเบตา     =  


                       จะได้  
[image: image11.wmf]m

q

  ของเบตามากกว่า 
[image: image12.wmf]m

q

  ของแอลฟา

                       ข้อ ค. และข้อ ง.  เป็นสมบัติของรังสีเบตา                                                   ตอบ
โจทย์เกี่ยวกับพลังงานยึดเหนี่ยวและปฏิกิริยานิวเคลียส
31 .  มวลอะตอมของธาตุ 1 H ,  7 Li   และ  4He คือ 1.0080 amu ,7.0160 amu ,และ 4.0026 amu  (1 amu =  931 MeV)  จงหาพลังงานในหน่วย  MeV (เลขนัยสำคัญ  3 ตัว )ที่จะปลดปล่อยออกเนื่องจากปฏิกิริยาต่อไปนี้

                       

He +

Li ( 

He + 

He

วิธีทำ         พลังงานที่ปล่อยออกมาก็คือพลังงานที่เกิดจากมวลที่หายไป

                 มวลรวมก่อนปฏิกิริยา                =   1.008  + 7.016     =   8.024   amu

                 มวลรวมหลังปฏิกิริยา                =   4.0026 + 4.0026  =   8.0052  amu 

                

  มวลที่หายไปจากปฏิกิริยา     =   8.024  - 8.0052     =    0.0188 amu 

                 ดังนั้นพลังงานที่ปล่อยออกมาย่อม   = 931 

0.0188       = 17.503   MeV            ตอบ
32.  ในสมการ 

B + 

He (X + 

N  X คืออะไร

วิธีทำ      จากสมการนิวเคลียสจะได้

                 ผลรวมประจุก่อนปฏิกิริยา                =         ผลรวมประจุหลังปฏิกิริยา       ………….(1)

                 และจำนวนนิวคลีออนก่อนปฏิกิริยา  =         จำนวนนิวคลีออนหลังปฏิกิริยา    ……….(2)

                 ให้  X  มีเลขมวลและเลขอะตอมเท่ากับ  A และ Z ตามลำดับ ดังนั้นสมการเขียนใหม่ได้

                                    

B + 

He (

X + 

N 

                 จากสมการ (1) ได้           5 + 2      =   Z + 7 

                                                              Z     =   0

                 จากสมการ(2) ได้          11 + 4      =    A + 14 

                                                             A      =    1  

                 

 สัญลักษณ์ของ  X คือ  

X  ได้แก่  นิวตรอนนั้นเอง                                     ตอบ
33.    คำตอบข้อ 33.1   - 33.4  ให้เลือกจากข้อ  ก. ข . ค.  และ ง. ต่อไปนี้

          ก. อิเล็กตรอน                                          ข. โปรตอน

          ค. นิวตรอน                                             ง.  คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า


33.1รังสีแกมมาคืออะไร


33.2 X ในสมการนี้คืออะไร   

He + 

Be(

C + X


33.3  อนุภาคที่จะทำให้นิวเคลียสของยูเรเนียมเกิดฟิชชั่นคืออะไร


33.4 อนุภาคซึ่งได้จากการเปลี่ยน  14C  ไปเป็น  14N คืออะไร     

วิธีทำ           33.1    รังสีแกมมาคือคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าที่มีช่วงคลื่นสั้น                          ตอบข้อ  ค
     33.2   จากสมการให้  X มีสัญลักษณ์เป็นนิวเคลียสเป็น 

X 

                               สมการเขียนใหม่ได้   

He  + 

Be (

C + 

X

                               ดังนั้น  จะได้  A  =   13 - 12     =  1 

                                                     Z  =    6 - 6        =  0 

                               ดังนั้น   X  ในสมการคือ 

X  คือนิวตรอน                                     ตอบข้อ  ค

33.3  ปฎิกิริยา ฟิชชั่น ที่เกิดจากการยิงนิวตรอนชนกับนิวเคลียสของธาตุหนัก  ดังนั้นอนุภาค  

                  ที่จะทำให้นิวเคลียสของยูเรเนียมเกิดฟิชชั่นได้แก่นิวตรอน                ตอบข้อ  ค

33.4   ถ้า 14 C   เปลี่ยนไปเป็น   14N เขียนสมการได้

                                                      

C (

N +  

X

                               จากสมการ       A = 0 ,    Z   =   6 - 7    = -1

                               ดังนั้นในสมการคือ 

X   คืออิเล็กตรอน                                        ตอบข้อ ก
 34.  พลังงาน  1 MeV ( million  electron - volts )  คือพลังงานกี่จูล

วิธีทำ              พลังงาน  1 MeV  =  1 

106  eV

                                                             =    1 

106 

1.6

10-19  จูล

                                                             =    1.6

10-13  จูล                                      ตอบ
35.ถ้าสมการทำให้ 

Li ซึ่งมี  7 ( ในธรรมชาติ   เกิดปฏิกิริยาฟิชชั่นดังสมการต่อไปนี้ จะได้พลังงานเท่าใดต่อปฏิกิริยา

                          

Li  + 

Li  (  

C 

 กำหนดให้มวลอะตอมของ 

Li  =  6.0151 amu 

C  = 12.000 amu  และค่า mc2 ของ 1 amu  =  930 MeV 

วิธีทำ             มวลรวมก่อนปฏิกิริยา     =    6.0151 + 6.0151    =  12.0302  amu

                      มวลรวมหลังปฏิกิริยา      =   12.000    amu 

                      

  มวลที่หายไป             =   12.0302  -  12.000  =   0.0302  amu

                      นั่นคือ จะได้พลังงาน       =    930 

0.0302        =   28.086  MeV                 ตอบ
36.  ค่า  A  และ Z  ของธาตุ  X ในสมการต่อไปนี้เป็นเท่าใด  ( n  คือนิวตรอน n) 

                                         n + 

U      (    

Ba + 

X + 3n 

วิธีทำ               จากสมการข้างบนเขียนใหม่ได้ 

                          

n  +  

U      (    

Ba + 

X + 3

n

                         

  ผลรวมอะตอมก่อนปฏิกิริยา    =    ผลรวมอะตอมหลังปฏิกิริยา

                                                           1 + 235       =   142 + A + 1

3

                                                                   A        =    236 - 145  = 91                 ตอบ
                      และประจุรวมอะตอมก่อนปฏิกิริยา   =  ประจุ รวมอะตอมหลังปฏิกิริยา

                                                             0 + 92       =      56 + Z + 0 

                                                                       Z     =    92 - 56  =  36 

                       

     ธาตุ    

X    คือ  

 Kr                                                           ตอบ
37.ธาตุกัมมันตรังสีธาตุหนึ่งสลายตัวให้รังสีเบตาออกมา  ธาตุใหม่ที่ได้จะมีเลขอะตอมและมวลเปลี่ยนไปอย่างไร

วิธีทำ 
สมมติให้ธาตุ  

X  สลายตัวเป็น  

 โดยปล่อยรังสีเบตาออกมาซึ่งเขียนเป็นสมการได้

                                          

X    (     

  +   


                   
 จากสามการ           A   =   m 

                                                   Z   =   n - 1 

                                                   n   =   Z  + 1  

              

   ธาตุใหม่ที่ได้จะมีเลขอะตอมเพิ่มขึ้น  1 และมีมวลคงเดิม                      ตอบ
38.ในเตาปฏิกรณ์นิวเคลียร์  สารที่ทำหน้าที่เป็นมดเดอเรเตอร์มีหน้าที่อย่างไร

วิธีทำ     ในเตาปฏิกรณ์ นิวเคลียร์  สารที่ทำหน้าที่เป็นมดเดอเรเตอร์ได้แก่น้ำ ซึ่งทำหน้าที่ให้นิวตรอนวิ่งช้าลงจึงทำให้นิวตรอนมีโอกาสที่จะชนกับนิวเคลียสได้มากขึ้น                                     ตอบ
39. จากสมการนิวเคลียร์  4

(

He + 2

e + 26 MeV.  สมการนี้เเสดงปฏิกิริยาทางนิวเคลียร์ที่เรียกว่าอะไร

วิธีทำ  จากสมการที่โจทย์กำหนดให้เป็นการสลายตัวของนิวเคลียสธาตุเบา ปฏิกิริยานี้มีชื่อว่าปฏิกิริยาฟิชชั่น (fusion )                                                                                                               ตอบ
40.จากโจทย์ ข้อ 39 กำหนดค่าของมวล 2

e  มีพลังงานเท่ากับ 1 MeV.จงหาค่าโดยประมาณของพลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนของ  

He 

 วิธีทำ      จากสมการ            4

(

He + 2

e + 26 MeV

                 จากสมการนิวเคลียร์จะได้

                                     มวลก่อนปฏิกิริยา  =     มวลหลังปฏิกิริยา 

                        

                           4mp    =     mHe   + มวลจากพลังงาน (1 + 26 ) MeV

                        

                 4mp -   mHe      =     มวลจากพลังงาน 27    MeV

                        

              มวลที่หายไป    =     มวลจากพลังงาน 27    MeV

                  แต่ มวลที่หายไปจะอยู่ในรูปพลังงานยึดเหนี่ยวของ 

He  

                     พลังงานยึดเหนี่ยวของ 

He   =     27    MeV

     ดังนั้น พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออน   =    

MeV                            ตอบ
41.  อะตอมหนึ่งของ  

U  ถูกยิงด้วยนิวตรอนช้า แล้วแยกตัวออกเป็น

Xe  1 อะตอม และ 

Sr 1 อะตอม จงหาว่ามีอนุภาคอื่นใดเกิดขึ้นจากปฏิกิริยานี้ และมีปริมาณกี่อนุภาค

วิธีทำ  
ปฏิกิริยาที่ได้จากการยิงนิวตรอนชนนิวเคลียสของธาตุหนัก  จะทำให้เกิดนิวเคลียสของ        ธาตุหนักที่เบากว่าและมีนิวตรอนเกิดขึ้น เราเรียกปฏิกิริยานี้ว่า  ปฏิกิริยาฟิชชั่น

                  
จากโจทย์เขียนเป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์ได้  

                                  

U + 

(

X + 

Sr  + x


                                 มวลรวมก่อนปฏิกิริยา   =   มวลรวมหลังปฏิกิริยา

                                                  235 + 1       =    139 + 94 +x 

                                                       236        =    233 + x  

                                                             x      =    3  

                               

  เกิดนิวตรอน  3  ตัวจากปฏิกิริยานี้

42. ไอโซโทปของธาตุชนิดเดียวกัน นิวเคลียสของมันจะมีอนุภาคชนิดใดที่มีจำนวนแตกต่างกัน และอนุภาคชนิดใดที่มีจำนวนเท่ากัน

วิธีทำ   ไอโซโทปของธาตุชนิดเดียวกันจะมีจำนวนโปรตรอนเท่ากันแต่จำนวนนิวตรอนต่าง  กัน เช่น  ไอโซโทปของไฮโดรเจน  ดิวทีเรียมและตริเตียม  (

)                         ตอบ
43.

U สลายตัวให้แอลฟา 1 อนุภาค และเบตา  2 อนุภาค จะได้ธาตุใหม่ที่มีเลขมวล และเลขอะตอมเท่าไร 

วิธีทำ  
ให้  

U  สลายตัวให้ธาตุ 

 ซึ่งเขียนสมการได้

                                 

U   (   

 +  

He + 2

e 

                                                           239   =    A + 4 

                   

                                     A     =    239 - 4    =     235 

                                                            92    =    Z  - 2 + 2 

                                                            Z     =     92 

                   

        เลขมวล   =   235  เลขอะตอมของธาตุใหม่    =    92                 ตอบ
44.ค่าพลังงานยึดเหนี่ยวของการที่แต่ละนิวคลีออนหลุดออกไปจากนิวเคลียสที่เริ่มต้นจากนิวเคลียสของ  

He  มีดังนี้ 

                              

He   เป็น    

         20.50         MeV 

                              

  เป็น     

          5.44            MeV  และ

                              

    เป็น     

           2.18            MeV 


ก. จงหาว่านิวคลีออนอะไรบ้างที่หลุดออกมาเรียงตามลำดับเริ่มจาก  

He จนถึง 

 


ข. จงหาค่าพลังงานยึดเหนี่ยวของนิวตรอนของ  

He 

วิธีทำ   
ก.   เขียนสมการนิวเคลียร์ของการแตกตัวของนิวคลีออนในนิวเคลียส  

He 

                          

He + 20.50    MeV   (     

 + 

           …………………(1)

                          

 + 5.44     MeV   (     

               …………………(2)

                          

       MeV  (       

              …………………(3)

                          

      จะได้อนุภาคนิวตรอน  โปรตอนและนิวตรอนตามลำดับ

             
ข. หาพลังงานยึดเหนี่ยวของนิวเคลียส     

He  

                          (1)+(2)+(3)  จะได้   

He  + (20.5 + 5.44 + 2.18 )  MeV  (  

 + 

+   

+


                                                        

He  +  28.12 MeV         (  2

+2


                

     การทำให้ 

He  แยกออกเป็นนิวตรอนและโปรตอนต้องใช้พลังงาน 28.12 MeV ซึ่ง พลังงานจำนวนนี้คือ พลังงานยึดเหนี่ยว 

He  นั่นเอง                                                      ตอบ
45.  อนุภาคแอลฟาประกอบด้วย

        ก. 2  โปรตอน                              ข. 2  โปรตอน กับ  2 อิเล็กตรอน

        ค.  2  โปรตอน กับ 2 นิวตรอน      ง. 4  โปรตอน

วิธีทำ   อนุภาคแอลฟาได้แก่ นิวเคลียสของฮีเลียม (

He ) ซึ่งประกอบด้วย  2 โปรตอน และ 2 นิวตรอน

                                                                                                                               ตอบข้อ ค
46.  รังสีคาโธดต่างจากรังสีเบตาคือ 

       ก. รังสีคาโธด มีค่า

คงที่

       ข. รังสีคาโธด สามารถควบคุมด้วยสนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้ารอบๆกันได้

       ค. รังสีเบตามีความเร็วไม่คงที่

       ง. รังสีเบตาเกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ

วิธีทำ    
รังสีคาโธดและรังสีเบตาคืออิเล็กตรอนนั่นเองแตกต่างกันที่ลักษณะการเกิดดังนี้

             
รังสีคาโธดเกิดจากขั้วลบของความต่างศักย์ โดยการทำให้แผ่นโลหะร้อนจะมีการปล่อยอิเล็กตรอนออกมา

             
เเต่รังสีเบตาเกิดจากความไม่สมดุลของนิวตรอนกับโปรตอนในนิวเคลียส ถ้านิวตรอนมีจำนวนมากไปมันจะสลายตัวให้เบตา ดังสมการ

                                                        

  (   

+ 



ดังนั้นรังสีเบตาจึงเป็นรังสีที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ  คำตอบจึงเป็นข้อ ง          ตอบข้อ ง 
47.  จำนวนนิวตรอนในนิวเคลียส 

 คือ

       ก. 13                    ข.14                         ค. 27                           ง. 40 

วิธีทำ     จากสัญลักษณ์  

 

                                        X   =    แทนธาตุต่างๆ

                                         A  =   เลขมวลอะตอม

                                              =   จำนวนโปรตอน + จำนวนนิวตรอน

                                        Z    =   เลขอะตอม

                                              =   จำนวนโปรตอน

                

     จำนวนนิวตรอน   =    A  - Z 

           

         จำนวนนิวตรอนของ 

  =  27  -  13    =   14                                     ตอบข้อ  ข
48.  ยูเรเนียม  -238 (

U  ) สลายตัวให้อนุภาคเเอลฟา ซึ่งนิวเคลียสที่เกิดขึ้นสลายตัวต่อไปให้อนุภาคเบตากับแกมมาเลขอะตอมและเลขมวลของนิวเคลียสที่เกิดครั้งหลังสุดนี้คือ

       ก. Z  =  91 และ  A = 234                        ข.  Z  =  90  และA  =  234 

       ค. Z  =  91  และ  A = 233                          ง.    Z  =  90 และ A = 233

วิธีทำ   
เขียนสมการสลายตัวของ  (

U  )

                           

U     (   

He + 

                       ………………….(1)

                           

    (  

+ ( + 

                   ………………….(2)

               
 

 จากสมการ  (2) จะได้นิวเคลียส 

  มี  Z  = 91, A = 234                      ตอบข้อ ก
49.  อนุภาคโปรตอนวิ่งชนนิวเคลียสของ 

 ทำให้เกิดนิวเคลียสตัวใหม่คือ 

 กับอนุภาคตัวหนึ่ง อนุภาคตัวนั้นคือ 

       ก. โปรตอน              ข. นิวตรอน                    ค. อิเล็กตรอน          ง. แกมมา

วิธีทำ        เขียนสมการยิงโปรตอนเข้าชน   

  จะได้ 

                                                     

 + 

  (  

 + 


                  นิวเคลียสของ 

 คือ นิวตรอนนั่นเอง                                                          ตอบข้อ  ข
50.  สมมติว่าในเครื่องปฏิกรณ์ปรมาณูแบบฟิชชั่นอันหนึ่ง นิวตรอนอิสระแต่ละตัวจะมีชีวิตนาน 3 ไมโครวินาที ก่อนที่จะถูกจับโดยนิวเคลียสของยูเรเนียม และก่อให้เกิดนิวตรอนขึ้นมาใหม่ขึ้นมา 2 ตัวแทนที่มัน อยากทราบว่าอุบัติเหตุการระเบิดจะเกิดขึ้นเมื่อไรหลังจากที่เราปล่อยนิวตรอนตัวเเรกเข้าไป ถ้าหากว่าการระเบิดจะเกิดขึ้นเมื่อขณะใดก็ตามที่จำนวนนิวตรอนอิสระในเครื่องมีมากเกิน 290 ตัว

วิธีทำ  เขียนแผนภาพการเกิดนิวตรอนจากปฏิกิริยาฟิชชั่น

                   


  
จากรูปจะเห็นได้ว่าจำนวนนิวตรอนที่เกิดขึ้นทั้งหมดมีค่า  =  2n
       
เมื่อ  n  เป็นจำนวนครั้งของปฏิกิริยาฟิชชั่น




  จากโจทย์เกิดนิวตรอน     =    290  ตัว แสดงว่าเกิดปฏิกิริยาฟิชชั่นทั้งหมด  90 ครั้ง


เเต่เกิดฟิชชั่นครั้งหนึ่งกินเวลานาน   =  3  ไมโครวินาที 


นั่นคืออุบัติการระเบิดเกิดขึ้นหลังจากปล่อยนิวตรอนตัวเเรกเข้าไปนาน  = 270  ไมโครวินาที                                 

                                                                                                                                   ตอบ
51.  จากสมการ 

( 



 EMBED Equation.2  
 และกำหนดมวลของไอโซโทปต่างๆ ดังนี้

                     

    =  1.00278  u              

       =    1.00867  u

                     

  =  6.02047 u               

     =    6.01702 u

                     



 EMBED Equation.2  
 0.00


จงหาพลังงานของอนุภาค 



ก. 1.8     MeV                ข. 2.7   MeV        ค. 3.2  MeV           ง. 4.3   MeV   

วิธีทำ        มวลรวมก่อนปฏิกิริยา     =    6.02047  u

                   มวลรวมหลังปฏิกิริยา     =    6.01702   u

                          

  มวลที่หายไป     =    0.00345  u 

                    แต่มวล  1  u เทียบได้กับพลังงาน   =    931  MeV 
                   

        อนุภาค 

 มีพลังงาน           =     0.00345  

931    =    3.2   MeV  ตอบข้อ ค 
52.จากปฏิกิริยาฟิชชั่นของธาตุต่างๆ  ตามสมการข้างล่างนี้ 

                                       A + n   (  Y + Z  + 210  MeV

                                       B + n   (  Y + Z + n + 200 MeV

                                       C + n  (  Y + Z + 2n + 190 MeV

                                        D + n  (  Y + Z  + 3n - 180 MeV


X,Y    คือนิวเคลียสที่ได้จากปฏิกิริยาฟิชชั่น

 
n   คือ อนุภาคนิวตรอน

  
ท่านคิดว่าธาตุใดมีคุณสมบัติเหมาะสมที่สุดที่จะใช้เป็นวัสดุเชื้อเพลิงนิวเคลียส สำหรับเครื่อง    ปฏิกรณ์นิวเคลียร์

           ก.  A                      ข.  B                          ค.   C                          ง.  D

วิธีทำ    ปฎิกิริยาฟิชชั่นคือปฎิกิริยาที่ยิงนิวตรอนเข้าชนนิวเคลียสของธาตุหนักเเตกตัวเป็นนิวเคลียสขนาดกลาง 2 ตัวซึ่งมีมวลรวมหลังปฏิกิริยาลดลง ทำให้มีพลังงานนิวเคลียร์ถูกปลดปล่อยออกมา นอกจากนี้จะมีนิวตรอนถูกปลดปล่อยออกมาทุกครั้ง โดยเฉลี่ย 2 ถึง 3 นิวตรอน ซึ่งนิวตรอนที่มีพลังงานเหมาะสมและถูกทิศทางจะวิ่งชนนิวเคลียสของธาตุหนักที่อยู่ใกล้เคียงก่อให้เกิดปฎิกิริยาต่อไป เป็นปฏิกิริยาลูกโซ่ จากตัวเลือก แม้ธาตุ B จะให้พลังงานสูงแต่ให้นิวตรอนเพียงตัวเดียว ซึ่งอาจทำให้ปฏิกิริยาลูกโซ่ หยุดชะงักจึงไม่เหมาะสมเท่าธาตุ  C แม้พลังงานจะน้อยกว่าแต่โอกาสเกิดปฏิกิริยาลูกโซ่มีมากกว่า ส่วนธาตุ D เป็นปฏิกิริยาดูดพลังงาน ดังนั้นคำตอบ คือข้อ  ค

                                                                                                                                 คำตอบคือข้อ  ค
53.  ผลบวกของเลขมวลและอะตอมของธาตุกัมมันตรังสี X มีค่าเท่ากับ 3.5 เท่าของเลขอะตอมของมัน เเละเมื่อธาตุนี้สลายตัวกลายเป็นธาตุ Y และอนุภาคแอลฟาปรากฎว่าผลต่างของเลขมวล และเลขอะตอมของธาตุ Y มีค่าเท่ากับ 127 จงหาว่าธาตุ X คืออะไร

      ก.  

                       ข. 

                             ค.

                    ง.


วิธีทำ   เขียนสมการการสลายตัวของธาตุ X            

 (

 + 

He

            จากโจทย์ ผลบวกของเลขมวลและเลขอะตอมของ X = 3.5   เท่าของเลขอะตอม

           

         แทนค่า   A + Z  =  3.5  Z                               ……………….(1)

           จากโจทย์  ผลต่างของเลขมวลและเลขอะตอมของ Y  =  127 

          

        แทนค่า     (A - 4 )  - ( Z - 2  )   =   127 

                                                     A -  Z       =    129            …………………(2) 

           (1)- (2)                                    2Z       =     3.5 Z  - 129

                                                         1.5Z      =    129

                                                             Z      =    

    =    86

                               แทนค่าใน   (2)   A - 86   =    129

                                                            A       =   215




 ธาตุ  X มีสัญลักษณ์เป็น      

      =   

  ได้แก่  

     คือข้อ  ข         ตอบข้อ ข
54.  จงหาพลังงานที่ใช้ในการแยกนิวเคลียส 

ออกเป็นแอลฟา 2 อนุภาค และ 

  1 นิวเคลียส กำหนดให้พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนในนิวเคลียสของ 

, 

He และ 

 เป็น 8.03 , 7.07 และ 7.68 MeV  ตามลำดับ

     ก. -6.72   MeV                                        ข.  5.94  MeV                     ค.6.72  MeV

    ง.   11.88  MeV                                     จ.  40.16  MeV

วิธีทำ     
เขียนสมการการสลายตัว

                                  

     (  

 + 2

He 

                     พลังงานยึดเหนี่ยวก่อนสลายตัว  =  8.03 

20

                                                                      =   160.6  MeV 

                     พลังงานยึดเหนี่ยวหลังสลายตัว  =  (4

2

7.07 ) + ( 12

7.68) 

                                                                      =  56.56 + 92.16 

                                                                      =  148.72  MeV

                    

  พลังงานที่ใช้ในการแยกนิวเคลียส   

 

                                                                      =   160.6 - 148.72 

                                                                      =   11.88  MeV                                ตอบข้อ  ง
55.  ปฏิกิริยานิวเคลียสต่อไปนี้ X ในปฏิกิริยาใดที่เป็นธาตุชนิดเดียวกับธาตุก่อนทำปฏิกิริยา

       ก. 

(p,n)X                              ข. 

 (d,p) X                          ค. 

(d,

) X

       ง. 

 (n,

 ) X                          ง.  

(

)X

วิธีทำ  
เขียนสมการใหม่

           
ก.   

+ 

    (  

  + 


    
ข.   

 +  

    ( 

 + 


           
ค.   

 + 

  ( 

 + 

He

           
ง.    

 + 

   ( 

 + 

He

           
จ.    

 + 

He ( 

 +

(

ธาตุชนิดเดียวกันจะต้องมีประจุไฟฟ้าเท่ากัน ดังในข้อ ข. 

 และ 

  เป็นนิวเคลียสของธาตุชนิดเดียวกัน                        





                         ตอบข้อ  ข
56.   พลังงานจากปฏิกิริยาต่อไปนี้ ข้อใดให้พลังงานต่อมวลมากที่สุด

          
ก. 4

   ( 

He + 2

 + 26.8 MeV

          
ข. 

+ 

     ( 

He + 

  + 17.6 MeV

          
ค.  

 + 

 ( 

 + ( +7.7 MeV

          
ง. 

+

      ( 

 +

 + 3.2  MeV

         
จ. 

 + 

  ( 

 MeV

   วิธีทำ    หาพลังงานต่อมวลแต่ละก้อน

                 ก. พลังงานต่อมวล    =  

    =  6.7    MeV

                 ข. พลังงานต่อมวล    =  

    =  3.52  MeV

                ค. พลังงานต่อมวล     =  

     =   0.275  MeV

                ง. พลังงานต่อมวล     =  

      =   0.8      MeV

                จ. พลังงานต่อมวล     =  

    =    0.847  MeV

                

 พลังงานยึดเหนี่ยวต่อมวลข้อ ก ให้ค่ามากที่สุด                                                 ตอบข้อ  ก
57.  ธาตุ  X รวมกับอนุภาคแอลฟากลายเป็นธาตุกัมมันตรังสี Y ซึ่งสลายตัวให้รังสีเบตาแล้วตัวมันกลายเป็นธาตุ Z ถ้าเลขมวลของธาตุ Z  มีค่าเป็น 2 เท่าของเลขอะตอมของมัน ธาตุ X  ดังกล่าวคือธาตุในข้อใด

       ก. 

                            ข.   

                 ค.  

                     ง.  


วิธีทำ      
ให้สัญลักษณ์ของธาตุ X คือ  

 เขียนสมการการสลายตัวจะได้

                            

  + 

He (   
[image: image13.wmf]Y

4

A

2

Z

+

+

 ( 

 

               
จากโจทย์  A  + 4   =   2 (Z + 3 ) 

                                            A   =   2Z  + 2 

              
จาก Choice  ที่ให้เลือกจะได้  Zn  ในข้อ ข. เป็นไปตามเงื่อนไข   A  =  2Z + 2    ตอบข้อ ข
58.   

  (  

  + 


        กำหนดค่ามวลของ

                    

   =    31.9841   u 

                    

   =    31.9833   u

                     

     =  0.00054   u  หรือ  9

10-31  kg

 
และกำหนดให้  1 eV  =  1.6

1019  J , 1u =  930   MeV


ถ้าพลังงานที่เกิดขึ้นทั้งหมดถูกสะสมในอนุภาคเบตาและไม่คิดผลของสัมพันธภาพ (relativisite effect ) อนุภาคเบตาจะมีความเร็วเท่าใด

   
ก.   2.2 

107  m/s                ข. 2.9 

108 m/s   

  
ค. 2.3 

106 m/s                   ง.3

108  m/s

วิธีทำ    มวลที่กลายเป็นพลังงานของอนุภาค  

    =  มวลของ 

  - มวลของ (

+  

 )

                                                                  (m    =   31.9841 - 31.9833 - 0.00054 u 

                                                                             =  0.00026  u

             

  แปลงเป็นพลังงานจะได้                 E   =   0.00026 

930  MeV

                                                                             =   0.00026 

930

106

1.6

10-19 J

                                                           = 3.8688 

1014

J

               หาความเร็วอนุภาคเบตาจาก     =   

  =   3.8688

10-14
                                           v   = 


                                                          V  =   2.9

10

  m/s        


ตอบข้อ ข 
59.ถ้าความสัมพันธ์ระหว่างพลังงานยึดเหนี่ยวในนิวเคลียสของเลขมวลของธาตุต่างๆ เป็นดังรูปที่ให้ ดวงอาทิตย์ซึ่งเป็นกลุ่มก๊าซไฮโดรเจนและผลิตพลังงานจำนวนมหาศาล โดยวิธีต่อไปนี้หรือไม่

        

 






ก. โดยฟิวชั่น


ข. โดยฟิชชั่น


ค. โดยการเผาไหม้


ง. ไม่ผลิต

วิธีทำ   เนื่องจากไฮโดรเจนเป็นธาตุที่มีมวลน้อยมากจึงไม่เกิดปฏิกิริยาฟิชชั่นขึ้น สำหรับการเผาไหม้เป็นปฏิกิริยาการดเเปลี่ยนเเปลงเคมีจึงไม่สามารถให้พลังงานออกมาจำนวนมหาศาลได้ และจากกราฟจะเห็นได้ว่าค่าพลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนของไฮโดรเจนมีค่าสูงมากจึงหลอมรวมกันเป็นนิวเคลียาสของธาตุที่หนักกว่าได้ยาก ดังนั้นจึงไม่น่าเกิดปฏิกิริยาฟิวชั่น       ตอบข้อ  ง
60.  จากความรู้เรื่องฟิชชั่นของเชื้อเพลิงนิวเคลียส   

 ปรากฏว่าสมการ

       

 + 

     (  

  MeV

        สมการนี้มีผิดพลาดกี่ประการ

        ก.   2  ประการ                      ข. 3  ประการ             ค. 4  ประการ        ง.  5 ประการ

วิธีทำ    ก.     ผลรวมของเลขมวลทางซ้าย   =   235 + 1    =  235 

                       ผลรวมของเลขมวลทางขวา   =  141 + 49 + 35 + 10 

1  =  235 ซึ่งไม่เท่ากัน  แสดงว่าผิด
              ข.     ปฏิกิริยาฟิชชั่นเกิดจากการยิงนิวตรอนเข้าชนนิวเคลียสของธาตุหนัก ทำให้ธาตุหนักเเตกตัวเป็นนิวเคลียสขนาดกลาง 2 นิวเคลียส จากสมการเกิด 3 นิวเคลียสจึงไม่ถูก
              ค.    ปฏิกิริยาฟิชชั่นจะปลดปล่อยนิวตรอนออกมาเพียง 2 หรือ 3 ตัวเท่านั้น จากสมการเกิด 10 ตัวจึงไม่ถูก
             ง.      ปฏิกิริยาฟิชชั่นให้พลังงานออกมาแต่จากสมการพลังงานเป็นลบ แสดงว่ารับพลังงานเข้าไปจึงไม่ถูก                     





                                      ตอบข้อ  ค 
61.  

   (      

  + 


        ถ้าเราใช้ฟิล์ม (film badge ) วัดปริมาณรังสีของ 

 ได้ 5 หน่วย ถ้าหากใช้หลอดไกเกอร์ชนิดหุ้มอะลูมินัมวัดปริมาณรังสีนี้จะได้ค่าเท่าใด

        ก.    10                 
ข.5  หน่วย              ค. 0.51   MeV            ง. 0.71    MeV

วิธีทำ   รังสีแอลฟา  

 มีอำนาจในการทะลุทะลวงต่ำไม่สามารถผ่านแผ่นอะลูมิเนียมไปได้










                      ตอบข้อ  ง 
62.  จากปฏิกิริยาการรวมอนุภาคโพสิตรอนพลังงาน 0.4  MeV  และอนุภาคอิเล็กตรอนที่มีพลังงานต่ำมากๆปรากฏว่าเกิดรังสีแกมมาที่มีพลังงานเท่ากัน 2 ตัว พลังงานรังสีแกมมาแต่ละตัวเทาใด (มวลของอิเล็กตรอน 0.00055 u) 

       ก.  0.02  MeV                    ข. 0.31  MeV          ค.0.51 MeV          ง. 071  MeV 

วิธีทำ        เขียนสมการการรวมอนุภาคโพสิตรอนเเละอิเล็กตรอน

                            

(0.4   MeV )  + 

(     2(
                

  พลังงานรวมก่อนปฏิกิริยา     =   พลังงานรวมหลังปฏิกิริยา

                           2

 0.00055

931 + 0.4  =  2(
                 

                     1.0241 + 0.4   =    2(;   1.424    =   2(
                 

                                       ( =   

            =   0.71205   MeV              ตอบข้อ ง
63.  จากสมการ

  +  

    (   

  + 

 + 3

 + 200   MeV

        กำหนดมวลของ   

   =   235.0439 u  ;   

   =   233.1120 u 

                                    

 =   140.9535 u  ;    

  =  91.8582  u

                                    

     =    1.0087 u     ;     1u      =  931     MeV


ถ้ารวมนิวเคลียสของ  Ce-141  และ Se-92  เข้าเป็นนิวเคลียสเดียวกัน จะต้องใช้พลังงานเท่าใด

       ก. 200  MeV             ข. 240  MeV             ค. 280  MeV           ง.320    MeV 

วิธีทำ   จากสมการที่โจทย์กำหนดให้

            

 + 

  (  

 + 

 + 3

  + 200   MeV

            ถ้ารวมนิวเคลียสของ  Ce-141 และ Se-92  เข้าด้วยกัน จะได้นิวเคลียสของธาตุใหม่คือ 

    

            สมมติว่าในการรวมต้องใช้พลังงานเท่ากับ E ซึ่งเขียนเป็นสมการได้ 

           

 +   

 + E  (   

 

            จากสมการมวลก่อนปฏิกิริยา   =   140.9535 + 91.8582  +






       =   232.8117 + 


                       มวลรวมหลังปฏิกิริยา  =    233.1120 

             

        มวลรวมก่อน            =     มวลรวมหลัง

   232.8177   + 

     =     233.1120

                                                  E     =     0.3003 

931





      =     279.58   MeV                     

  ตอบข้อ  ค 
64.  ยูเรเนียม 

 สลายตัวให้  8 อนุภาคแอลฟา  6 อิเล็กตรอน และไอโซโทปของธาตุใหม่ ธาตุใหม่ที่ได้มีมวลและเลขอะตอมเท่าใด

       ก.  82,    206                          ข. 91,   234                        ค.  206,  82                 ง.  234,  91 

วิธีทำ       เขียนสมการการสลายตัวของยูเรเนียม

                 

       (   

 + 8

  + 6


                จากสมการจะได้    มวลรวมก่อน    =    มวลรวมหลัง

                                                        238        =    A  + 32   ;   A  =  206  

                                        ประจุรวมก่อน        =    ประจุรวมหลัง

                                                             92      =    Z  + 8

2 - 6

1

                                                            Z       =    92 - 10  = 82

              


  ธาตุใหม่ที่ได้คือ     

                                                            ตอบข้อ   ค 
65.  ถ้าผลต่างของมวลก่อนเกิดปฏิกิริยาและหลังปฏิกิริยานิวเคลียร์เป็นปฏิกิริยาหนึ่งมีค่าเป็นลบ   แสดงว่าปฏิกิริยานั้น

       ก.  สามารถเกิดขึ้นได้เอง                                  ข.  ไม่สามารถเกิดขึ้นได้โดยเด็ดขาด

       ค.  เป็นปฏิกิริยาที่ปลดปล่อยพลังงานออกมา    ง.  อาจเกิดขึ้นได้หากได้รับพลังงานจากภายนอก

วิธีทำ      ถ้าผลต่างของมวลก่อนเกิดปฏิกิริยาและหลังปฏิกิริยาหนึ่งมีค่าเป็นลบ   แสดงว่าปฏิกิริยานั้น  ต้องรับพลังงานจากภายนอกจึงจะเกิดได้                                                               ตอบข้อ   ง
66.  ถ้านิวเคลียสของธาตุ  A  มีมวล  4.0020  u  และนิวเคลียสของธาตุ  A  นี้ประกอบขึ้นด้วยโปรตอนและนิวตรอนอย่างละ 2 ตัว (มวลของโปรตอน =  1.0073 u  ,  มวลของนิวตรอน  =  1.0087 u, มวล  1u  เทียบกับพลังงาน 930 MeV ) พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนของธาต A  มีค่า

         ก. 2  MeV             ข. 7   MeV                ค. 14   MeV            ง. 28   MeV 

วิธีทำ                                                 

m    =    2mn  + 2mp   - 4.0020

  




       =    2(1.0087 ) + 2(1.0073 ) - 4.0020    






       =    2.0174  + 2.0146 - 4.0020 






       =    4.0032  -  4.0020    =   0.03  u 

                                  

                         BE    =   0.03

931              =   27.93   MeV 

   



           

  =  

                    =    6.98     MeV          ตอบข้อ ข
67.  ปฏิกิริยาต่อไปนี้  ข้อใดให้พลังงานต่อมวลน้อยที่สุด

       ก.4

    

    

 + 2

 + 26.8  MeV 

       ข. 

 + 

    

     

   MeV 

       ค. 

        

     

 + 

  + 17.3     MeV 

       ง. 

       

    

 + 

 + 18.3   MeV 

วิธีทำ              ก.   

       =   6.7     MeV 

                         ข.  

=  

        =  0.85   MeV

                         ค.   

  =  

    =   2.16   MeV

                          ง.     

  =  

   =  3.66   MeV                                                   ตอบข้อ  ก
68.  สมมติว่าการผลิตไฟฟ้าโดยการเผาถ่านหินจำนวน  1 กิโลกรัม  ให้ความร้อน 4,000 กิโลแคลอรี จงหาปริมาณถ่านหินที่ต้องใช้เพื่อให้ความร้อนที่เกิดขึ้นมีปริมาณเท่ากับความร้อนที่เกิดจากมวลที่หายไปของยูเรเนียม -235 ในปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิชชั่น  จำนวน 1.4 กรัม 

(กำหนดให้ 1  กิโลแคลอรี   =  4.2  กิโลจูล และ

                    1  ตัน              =   1,000  กิโลกรัม )

         ก.  150   ตัน              ข. 1,500    ตัน                 ค. 3,000  ตัน            ง.7,500  ตัน

วิธีทำ      หาพลังงานจากมวลที่หายไปของ U - 235  จาก  E  =   mc2
   



แทนค่า           E  =   1.4

10-3  (3

108)2    =  12.6

1013  J

                ถ่านหิน 1 กิโลกรัม       ให้ความร้อน       =   4,000

103  แคลอรี 






  =  4

106

4.2    =  16.8

106 J
                

        ต้องใช้ถ่านหิน                             =   

   =   0.75

107  กิโลกรัม






                =   0.75

104        =    7,500  ตัน

          









ตอบข้อ ง
69.  จะต้องใช้พลังงานต่ำสุดกี่  MeV   เพื่อแยกโปรตอน 1 ตัว   ออกจาก  


ไอโซโทป
มวลอะตอม

n
















1.0087

1.0078

11.0093

11.0114

12.0000

13.0057

วิธีทำ    ให้ใช้พลังงาน 

E  ในการแยก  p  1  ตัวออกจาก   

 เขียนสมการได้

                

  +  

E       

    

 + 


                


E    =  ( มวลของ  

 + มวลของ 

 - มวลของ 

 )931


=   (11.0093 + 1.0087 - 12.000 ) 931   =  0.017 

931

                    
=    15.92  MeV 




ตอบข้อ  ข
70.  ถ้ารัศมีของนิวเคลียสของธาตุไฮโดรเจนเป็น 1.4

10-15 เมตร รัศมีนิวเคลียสของธาตุ  27Al  จะเป็นกี่เมตร

      ก.  4.2

10-15 เมตร               ข.  5.6

10-15   เมตร

      ค.12.6

10-15  เมตร                   ง. 27

10-15       เมตร

วิธีทำ   จากสูตรรัศมีนิวเคลียส             R    =   R 0



 EMBED Equation.2  

              คิดที่  1H        จะได้  1.4

10-15     =    R 0(1)

      =     R 0       ……………….(1)

                    คิดที่   27Al    จะได้                  R   =   R 0 (27)

   =    3R 0      ……………….(2)

    (2)/ (1)                  

     =   3



  

          R   =   4.2

10-15  m                        ตอบข้อ ก
71.  ปฏิกิริยานิวเคลียร์ดังสมการทั้งสองต่อไปนี้

         

        

   

            ………………………….(A)

          

      

    

               …………………………(ฺB)

        ได้พลังงานนิวเคลียร์   QA =  3.57  MeV   และ QB  =  -1.19   MeV  ถ้าปฏิกิริยานิวเคลียร์ของสมการ (A) และ(ฺB) ต่างก็เกิดขึ้นเป็นจำนวน  10 ครั้ง  เท่านั้น  สมการใดจะให้การเปลี่ยนแปลงของมวลที่เพิ่มขึ้นเป็นปริมาณเท่าใด

       ก. สมการ (A) , 0.210  u                           ข. สมการ (A) ,0.038 u 

       ค. สมการ (ฺB), 0.120   u                            ง.  สมการ (ฺB), 0.013  u 

วิธีทำ            

        

    

  (QA =  3.57  MeV )            …………….(A)

                      

      

      

    (QB  =  -1.19   MeV )          …………………(ฺB)

                       สมการ (ฺB) เขียนใหม่ได้

                      

 + (1.19 MeV)    

   

   แสดงว่าหลังปฏิกิริยาเพิ่มขึ้น ถ้าสมการ (ฺB)   เกิดขึ้นจำนวน  10  ครั้งจะมีมวลเพิ่มขึ้น  =  

      =  0.013 u                 ตอบข้อ   ง
72.  นิวเคลียส 

สลายตัวสู่ไอโซโทปเสถียรตามลำดับดังนี้
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       จำนวนในไอโซโทปเสถียร  z  เป็นเท่าไร


วิธีทำ        เขียนสมการแสดงการสลายตัวของ  

  ตามโจทย์ 

                           

   

  

  + 

 + 

(
                           

    

    

  + 


                           

   

  

Z  + 

 +

(
            
ดังนั้นไอโซโทปเสถียร z  คือ  

   มีโปรตอน  82 ตัว  

            
และนิวตรอน  206 - 82   =   124  ตัว                                 


   ตอบ 
73.  ปฏิกิริยาฟิชชั่นเกิดขึ้นในดวงอาทิตย์ได้พลังงานมากมายดังนี้

                 4

       

   

 + 2

  + พลังงาน

        จงหาพลังงานที่ได้จากไฮโดรเจน  1  กิโลกรัมที่เกิดจากปฏิกิริยานนี้

        กำหนดให้         มวลอะตอมไฮโดรเจน        =     1.00782 u    = 1g / mole

                                 มวลอะตอมฮีเลียม              =     4.00260   u  

                                มวลอิเล็กตรอนและโพสิตรอน   =   0.00055  u 

                                                                       NA      =   6.0

1023  / mole

                                         ให้ใช้ค่า               1 u        

  900   MeV

           ก. 3.6

1024    MeV                 ข. 14  

1024    MeV 

           ค.  3.6

 1027  MeV                  ง. 14 

 1027   MeV  

วิธีทำ       พลังงานที่ได้จากปฏิกิริยา       =   (มวล4

 - มวล

- มวล2

 )900





          =   (4

1.00782 - 4.00260 - 2

0.00055)900





          =   (4.03128 - 4.00260 - 0.0011)900





          =    0.02758

900       =  24.822  MeV                              


จากสมการไฮโดรเจน  4

1.00782 u   ให้พลังงาน     =  24.822   MeV 

                ถ้าใช้ไฮโดรเจน   

  kg  ให้พลังงาน  =  24.822 MeV 

                ถ้าใช้ไฮโดรเจน                  1                   kg  ให้พลังงาน   = 


  







 =     3.7

1027 MeV 









                           ตอบข้อ ค
74.  ปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

(n , y )  

  ถามว่า  y  คืออนุภาคอะไร

       ก.  ดิวเทอรอน                ข. อนุภาคแอลฟา              ค. โปรตอน                   ง. ทริทอน

วิธีทำ     เขียนปฏิกิริยา       

 + 

      

    

  + 


               จากสมการ                  198 + 1        =  197 + A 

                                                                A   =   2 

               และ                                 80 + 0     =  79 + Z  

                                                                Z   =  1

              

                        

  =   

         =       

   =        ดิวเทอรอน           ตอบข้อ  ก 
75.  ปฏิกิริยานิวเคลียร์ต่อไปนี้ข้อใดบ้างที่ผิด

       1.  

(

p )  


       2. 

         

    


       3. 

  + 

 + 1.19  MeV           

   

 +  


       4.

       

   

  +  (
      คำตอบคือ 

      ก.  1,2  และ  3                                ข.  2 และ 4 

      ค. 4  เท่านั้น                                    ง. คำตอบเป็นอย่างอื่น

วิธีทำ      การตรวจสอบใช้หลักดังนี้

1)  เลขมวลอะตอมก่อนปฏิกิริยาเท่ากับหลังปฏิกิริยา

2)  เลขอะตอมก่อนปฏิกิริยาเท่ากับหลังปฏิกิริยา

1.  

  + 

   

  

 + 

  สมการนี้ถูกต้อง

2.  

         

    

   สมการนี้ถูกต้อง

3.  

  + 

 + 1.19  MeV  

   

 +  

   สมการนี้ถูกต้อง

4.  

       

   

  +  (  สมการนี้ผิดเพราะ เลขมวลก่อนปฏิกิริยาและหลังปฏิกิริยาไม่เท่ากัน                                                                                                            ตอบข้อ  ค
76.     จงหาเลขมวลของนิวเคลียสซึ่งมีรัศมีเป็น 

 เท่าของนิวเคลียส


          ก.  8                           ข. 9                       ค. 16                               ง.  18

วิธีทำ             หารัศมีนิวเคลียสจาก               R    =  R0 A


                 

  รัศมีนิวเคลียส ของ     

    R    =   R0 27

    =    3R0

                                รัศมีนิวเคลียส ธาตุ x               RX   =  

R           =   

(3R0)   =  2R0

                                แทนค่า     RX    =  R0 A

  จะได้          R0 A

    =   2R0
                        



                   R0 A

    =    2

        




                          A      =    8                  ตอบข้อ  ก 
77.  ธาตุตริเตียมซึ่งมีเลขอะตอมเป็นเป็น 1 เลขมวลเป็น  3 และมวลอะตอมเท่ากับ  3.016049  u                                                                     

       มีพลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนเท่ากับเท่าใดในหน่วย  MeV (ทศนิยม  2 ตำแหน่ง )

      ( กำหนดให้         มวลอะตอมของไฮโดรเจน        =    1.007825  u  

                                 มวลของนิวตรอน    =   1.008665  u และ 1 u  = 930  u   MeV)

วิธีทำ             สัญลักษณ์ธาตุตริเตียม คือ 

 มีมวลอะตอม   = 3.016049  u 

                                                      BE   =   ( mp + 2mn - 3.016049) 930





          =  (1.007825 + 2

1.008665 - 3.016049 )930





          =  (3.025155 - 3.016049 ) 930




                       =  0.009106

930   =  8.47 

                                                     

      =   2.82     MeV                         ตอบ
                                         แบบทดสอบชุดที่  20.1 
จงเลือกข้อที่ถูกต้องที่สุด

4.อนุภาคแอลฟา คือ 

        ก.  อิเล็กตรอน                                   ข.  นิวเคลียสของฮีเลียม

        ค. คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าที่มีความยาวช่วงคลื่นสั้นมาก     ง.   อนุภาคที่ไม่มีประจุ

       จ.  อิออนลบ

5.อนุภาคเบตา คือข้อใด   ในข้อ 4

6.รังสีแกมมาคือข้อใด  ในข้อ 4

7.เมื่อสารกัมมันตภาพรังสี  ให้รังสีเบตาออกมา  1 ตัว

     ก.  เลขอะตอมจะลดลงไป 2    


ข. เลขมวลจะลดลงไป 2

     ค. ประจุที่นิวเคลียสจะเพิ่ม 1


ง. จะสูญเสียนิวตรอนไป 4 ตัว

     จ. จะเสียอิเล็กตรอนไป 1 ตัว

8.เมื่อ  

 สลายโดยอนุภาคเบตา จะได้นิวเคลียสของไฮโดรเจนดังนี้

      ก.  



 ข.    




ค.   


      ง.     


                จ.    


9.ครึ่งชีวิตของธาตุกัมมันตภาพรังสี คือ

        ก. เป็นเวลาที่ใช้ในกรณีที่สารกัมมันตภาพรังสี เหลือครึ่งหนึ่งของของเดิม

        ข. เป็นเวลาที่ใช้ในกรณีที่สารกัมมันตภาพรังสีสลายไปครึ่งหนึ่ง

        ค.   เป็นเวลาที่ใช้ในกรณีที่อัตราการสลายตัวของสารลดลงเหลือครึ่งหนึ่ง

        ง.  ข้อ  ก  และข้อ  ข ถูก 

        จ. ข้อ ก.  ข.  ค   ถูก

10.ในการวัดการสลายตัวของสารกัมมันตภาพรังสีชนิดหนึ่ง  พบว่าสารจะเปลี่ยนจากสารละลาย 2,000 นิวเคลียส /  วินาที  เป็น 1,000 นิวเคลียส /  วินาที จะต้องใช้เวลาครึ่งชั่วโมง  อยากทราบว่าอีกนานเท่าไรจึงจะสลายเป็น 500 นิวเคลียส /  วินาที

     ก.  15    นาที  


ข. 30  นาที

ค.  60  นาที 

    ง.  90  นาที 



จ. ไม่มีข้อถูก

11.ถ้าสารกัมมันตภาพรังสีเปลี่ยนจากการสลาย 4,000 นิวเคลียส /  วินาที เป็น 500 นิวเคลียส /  วินาที ใช้เวลา  30 วินาที  จะได้ว่าครึ่งชีวิตของสารนี้เป็นนาทีคือ 

      ก.  3



ข. 5


ค. 6

     ง.  10             


จ.  30 

12.ธาตุกัมมันตภาพรังสีธาตุแรกที่พบโดยอาศัยคุณสมบัติของกัมมันตภาพรังสี คือข้อใด

      ก.   ยูเรเนียม


ข. โพโลเนียม

ค. เรเดียม

      ง. เรดอน


จ. ธอเรียม

13.รังสีชนิดใดมีมวลมากที่สุด

      ก.  แอลฟา 


ข. เบตา


ค. เเกมมา

      ง. เบตาบวก


จ.   X - ray

14.รังสีชนิดใดทำให้อากาศเเตกตัวเป็นอิออนมากที่สุด

      ก.  แอลฟา


ข. เบตา


ค. แกมมา

      ง. เบตาบวก


จ.   X - ray

15.รังสีชนิดใดมีประจุเป็นลบ

           ก.  แอลฟา

ข. เบตา


ค. แกมมา

           ง. เบตาบวก

จ.   X - ray

16.รังสีชนิดใดไม่เบี่ยงเบนเมื่ออยู่ในสนามไฟฟ้า

             ก.  แอลฟา

ข. เบตา


ค. แกมมา

              ง. เบตาบวก

จ.โปรตอน

17.ถ้าธาตุ 

ให้รังสีแอลฟาจะกลายเป็นธาตุใด

      ก.  




ข.   




ค.  


      ง.   




 จ.    


18.ถ้าสารกัมมันตภาพรังสีชนิดหนึ่ง มีปริมาณลดลงจากเดิม  

 ของตอนเริ่มต้น  ภายในเวลา  7.5 ชั่วโมง  ครึ่งชีวิตของสารนี้คือ 

     ก. 7.5  ชั่วโมง

ข. 3.75  ชั่วโมง


ค. 2.4   ชั่วโมง

     ง.12     ชั่วโมง

จ.  1.5     ชั่วโมง


19.ถ้า 0.338  ไมโครกรัม  ของเรเดียม  (  88Ra226 ) อยู่ในสภาพสมดุลในขณะที่ 92 U238  มีอยู่ 1 กรัม ครึ่งชีวิตของยูเรเนียมมีค่าเท่าใด เมื่อให้ TR    =  ครึ่งชีวิตของเรเดียม

      ก. 

Tra

ข.  



 EMBED Equation.2  
T



ค. 


      ง.  

               จ. ไม่มีข้อถูก

20.จากนิวเคลียส 

สลายจนเป็น  

 จะต้องปล่อย  

  และ

  อย่างละเท่าใด

      ก.  1 , 1 


ข.1 ,2



ค.1 , 3

      ง. 1  , 4 


จ.3 , 2 

21.หาอายุของวัตถุโบราณนั้นถือสิ่งใดต่อไปนี้เป็นหลักในการหา

       ก.   12C    


ข.   14C



ค.  5,720  ปี

       ง.  ครึ่งชีวิต


จ. ครึ่งปฏิกิริยา

22.เมื่อธาตุกัมมันตภาพรังสีเข้าไปในร่างกาย รังสีใดจะเป็นอันตรายมากที่สุด

 ก.  แอลฟา


ข. เบตา


ค. แกมมา

 ง. เบตาบวก


จ. โฟตอน

23.ตะกั่ว -209  (

) เป็นธาตุกัมมันตภาพรังสลายตัวให้อนุภาคเบตา เเละ 

 ซึ่งเสถียรโดยมีเวลาครึ่งชีวิต 3.3  ชั่วโมง  ถ้านำ 

 บริสุทธิ์มา  1 

g  และทำการวัดปริมาณ 

 ที่เวลาต่างๆกัน กราฟเขียนระหว่างปริมาณอะตอมของบิสมัทกับเวลาควรเป็นอย่างไร

      


24.ถ้าครึ่งชีวิตของเรเดียม  1,620 ปี จงหาว่าจะมีเรเดียมสลายไปกี่เปอร์เซ็นของของเดิมเมื่อเวลาผ่านไป 4,860 ปี

      ก. 87.5  (                                       ข. 66.6  ( 


ค. 30( 

      ง. 20   (  


      จ. ไม่มีคำตอบที่ถูก

25.ถ้า 

   สลายกลายเป็น 

จะต้องปล่อยอนุภาคแอลฟาและเบตาอย่างละกี่อนุภาคตามลำดับ

     ก.  7 ,4


ข.  4 ,7



ค.  5 , 3

        ง.   3 , 4 


จ. 7 , 2 

26.อัตราส่วนระหว่างจำนวนอะตอมของ X และ Y  เท่ากับเท่าไร เมื่ออยู่ในสภาวะสมดุลเมื่อ X สลายไปเป็น Y และมีปริมาณ Y คงที่เมื่อกำหนดให้ TX   =  3.8 วัน   TY  =  1,600 ปี 

      ก. 2.37

103


ข. 421



ค. 6.50

10-6
     ง. 1.50

105


จ. ไม่มีคำตอบที่ถูกต้อง

27.อำนาจทะลุทะลวงของรังสี

และ ( ตามลำดับจากน้อยไปมากดังนี้

     ก.  ( 



 EMBED Equation.2  



ข.  ( 



 EMBED Equation.2  
 

ค. 



 EMBED Equation.2  
 ( 

     ง.  

 (  

 


จ.  

 

 ( 

28.ธาตุบิสมัทกัมมันตภาพรังสีมีเวลาครึ่งชีวิต  5 วินาที  มีสารนี้อยู่ 1 กิโลกรัม หลังจากเก็บไว้  15 นาที จะเหลือบิสมัทเท่าใด

      ก. 




ข.




ค.


       ง. 




จ.


29.ธาตุกัมมันตภาพรังสีชนิดหนึ่งมีเวลาครึ่งชีวิต 10 วัน  ถ้าเก็บธาตุนั้นจำนวน 24

1018 อะตอมไว้ 30 วัน จะเหลือธาตุนั้นกี่อะตอม 

   ก.   1018 อะตอม

ข. 1.5

1018 อะตอม
 ค.2.0

1018 อะตอม

   ง. 2.5

1018 อะตอม

จ. 3

1018 อะตอม

30.ธาตุกัมมันตภาพรังสีชนิดหนึ่งสลายตัวให้รังสีเบตาออกมา ธาตุใหม่ที่ได้จะมีเลขอะตอมเเละมวลเปลี่ยนไปอย่างไร

  ก.  เลขอะตอมเเละมวลคงเดิม

ข. เลขมวลคงเดิม เลขอะตอมเพิ่มขึ้นหนึ่ง

  ค. เลขอะตอมคงเดิม  เลขมวลเพิ่มขึ้น 1   ง. เลขอะตอมคงเดิม  เลขมวลลดลง 1 

  จ.ไม่มีคำตอบที่ถูกต้อง

31.สารกัมมันตภาพรังสีจำนวนหนึ่งเมื่อทิ้งไว้  2 ชั่วโมง ปรากฎว่าสลายตัวไปจำนวน

เท่าของของเดิม จงหาเวลาครึ่งชีวิตของสารนี้

   ก. 7.5  นาที


ข. 15 นาที


ค. 30 นาที

   ง. 64    นาที 


จ.  ไม่มีคำตอบ

32.นิวเคลียสใดก็ตามที่มีจำนวนนิวตรอนลดลงจะสลายตัวให้

    ก.  นิวตรอน 


ข. โปรตอน 


ค. อิเล็กตรอน

    ง. โพสิตอน


จ. ไม่มีคำตอบ

33.โพสิตอนจะมีมวลเหมือนกับ

     ก. อิเล็กตรอน

ข. โปรตอน 


ค.  นิวตรอน 

     ง. อนุภาคแอลฟา

จ. แกมมา

34.รังสีคาโธดต่างจากรังสีเบตาคือ

    ก. รังสีคาโธดมีค่า 

 คงที่

     ข. คาโธดสามารถควบคุมด้วยสนามเเม่เหล็กและสนามไฟฟ้าพร้อมๆกันได้

     ค. รังสีเบตามีความเร็วไม่คงที่

     ง. รังสีเบตาเกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ

     จ. ถูกทุกข้อ 

35.U238  สลายกลายเป็น Th230 ในการนี้จะปล่อย

       ก. แอลฟา   1  ตัว



ข.  อิเล็กตรอน  1 ตัว

       ค. อิเล็กตรอน  1 ตัว   แอลฟา   1  ตัว

ง.  อิเล็กตรอน  2 ตัว และแอลฟา 1 ตัว

       ง. อิเล็กตรอน  2 ตัว และแอลฟา 2 ตัว

36.รังสีต่อไปนี้ที่ไม่เบี่ยงเบนในสนามเเม่เหล็ก

      ก. แอลฟา


ข. เบตา


ค. แกมมา

     ง.  โปรตอน 


 จ. ที่กล่าวมาเบี่ยงเบนหมด

     กำหนด mp  =   1.008665  aum ;  mH =  1.008  aum 

37.มวลอะตอมของธาตุ  

 , 

และ  

  คือ 1.008  aum , 7.016 aum  และ 4.0026 aum จงหาพลังงานในหน่วย MeV  ที่จะปล่อยออกมาเนื่องจากปฏิกิริยาต่อไปนี้ 

+



 EMBED Equation.2  
 

+

 +E

     ก. 17.5028


ข. 16.5028


ค. 0

     ง. -17.5028


จ. -16.5028 

38.ในสมการ 

 + 

  

 X + 

    X   คือ 

      ก. อนุภาคแอลฟา

ข. อนุภาคเบตา


ค. อนุภาคแกมมา

      ง. โปรตอน 


จ. นิวตรอน

39.จากสมการนิวเคลียส 4



 EMBED Equation.2  


 EMBED Equation.2  
+2

 + 26  MeV  เป็นสมการปฏิกิริยานิวเคลียสที่เรียกว่า

     ก. ฟิวชั่น


ข. ฟิชชั่น


ค.ปฏิกิริยาลูกโซ่

     ง. ปฏิกิริยาออกซิเดชั่น
จ. ปฏิกิริยารีดักชั่น

40.จากข้อ 39 ถ้ามวลของ 

 มีพลังงานเท่ากับ 2  MeV  ค่าประมาณของพลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออน ของ  

 คือ 

    ก. 




ข.  





ค.  


     ง.  




จ. หาค่าไม่ได้

41.อะตอมหนึ่งของ 

 ถูกยิงด้วยนิวตรอนช้า แล้วแยกออกเป็น

 1 อะตอม และ 

 1 อะตอม จะมีอนุภาคใดเกิดจากปฏิกิริยานี้ และกี่อนุภาค

  ก.   โปรตอน  3 อนุภาค

ข.  โปรตอน  2 อนุภาค   

ค. นิวตรอน  3 อนุภาค

  ง.   นิวตรอน  3 อนุภาค

จ. ได้

 หนึ่งอนุภาค

42.อนุภาคที่ได้จาการเปลี่ยน 14C  เป็น  14N  คืออะไร

   ก. แอลฟา


ข. เบตา



ค. แกมมา

   ง. โปรตอน


จ. นิวตรอน

43.ถ้าสามารถทำ 

 ให้เกิดฟิชชั่นดังสมการต่อไปนี้ จะได้พลังงานเท่าใด

                             

 + 

 

      


                                 1 amu    =  930  MeV 

   ก. 28.086


ข. 10



ค.  27.086

   ง. 0.086  


จ. ไม่มีคำตอบถูก

44.พลังงานยึดเหนี่ยวของ 

 มีค่า 289 MeV  มวลในหน่วย  amu  ของ 

 คือ 

   ก. 10  amu 


ข. 35.5   amu 


ค. 34.97  amu 

   ง. 35.98   amu 

จ. ผิดหมด

45.จะต้องใช้โฟตอนพลังงานเท่าไรที่พอทำให้อนุภาคแอลฟาแยกตัวเป็น 

กับโปรตอนได้ มวลอะตอมของ 

 = 4.002603 ; 

 = 3.016049 

  ก. 20.775 MeV 

ข. 169.293  MeV 

ค. 0

  ง. 80.775 MeV 


จ. ไม่มีคำตอบ

46.จะต้องใช้พลังงานเท่าใดที่พอให้นิวตรอนหลุดออกไปจากนิวเคลียสของ 

ได้  1 ตัว กำหนดให้มวลอะตอมของ 

 เป็น  15.9949   amu  และ 

 ที่เป็นตัวกลางมีค่า 15.0030  amu 

   ก. 15.60      MeV  

ข. 10.6   MeV 


ค. 11.6   MeV 

   ง. 12       MeV 


จ. ไม่มีคำตอบถูก

47.ถ้าเรเดียมสลายให้อนุภาคแอลฟากลายเป็นเรดอน พลังงานจลน์ที่มากที่สุดของ 

ที่เป็นได้มีค่าเท่าใด เมื่อกำหนดมวลของเรเดียม =   226.1031  amu  เรดอน  222. 0940 amu ฮีเลียม 4.003873 amu

   ก.  10    MeV 


ข. 22.2   MeV


ค. 4.87   MeV

   ง. 12.01    MeV 

จ. 15.3   MeV

48.ถ้าอิออนของ  

 และ  

 เข้าไปในบริเวณสนามแม่เหล็กของเเมสสเปคโตรกราฟด้วยอัตราเร็ว  V0 และความเข้มข้นสนามแม่เหล็ก  B รัศมีวงโคจรของ  

 เป็นกี่เท่าของ  


  ก. 





ข.  





ค. 


    ง.   




จ.1

49.เครื่องปฏิกรณ์เครื่องหนึ่งจะส่งกำลังมา  5  W ถ้า  1 ฟิชชั่นให้พลังงาน   200   MeV อัตราการเกิดฟิชชั่นในเครื่องปฏิกรณ์นี้คือ 

    ก. 6.32 

1011  S-1  

ข. 2

108   S-1 


ค. 12

109  S-1 

    ง. 1.9 

1023  S-1  

จ. 1.56

1011  S-1 

50.ถ้า  

 ทำให้เกิดฟิชชั่นกับ 

 ได้  

 และ 134Te ในปฏิกิริยานี้จะได้นิวตรอนกี่ตัว และ Te จะมีเลขอะตอมเท่าใดตามดับ

    ก.   4 , 52


ข.  52 ,4



ค.  5 , 52

   ง.      25 ,5


จ.  ผิดหมด

51.พลังงานที่ได้จากปฏิกิริยาฟิชชั่นต่อไปนี้เท่าใด

                         

+   

 

   

+ 


    เมื่อ  

 = 2.014102  ;  

 = 3.010649 ; 

 = 4.002603 ; 

 = 1.008665

   ก.10.6   MeV

   
ข. 17.58  MeV


ค. 26  MeV

   ง. 28  MeV


จ. ไม่มีคำตอบถูก

52.จงหาพลังงานที่น้อยที่สุดของ(  ที่ทำให้เกิด 

((  , n ) 

 กำหนดให้มวลนิวเคลียสของ  

 =  2.013554  aum ; mp  =  1.007276  aum ; mn  = 1.008665  aum 

 ก. 10  MeV


ข. 11   MeV


ค. 20  MeV

ง. 18   MeV


จ. ไม่มีข้อถูก

53.ถ้า 

 และ 

 ต่างวิ่งเข้าเครื่องแมสสเปคโตรกราฟ ด้วยความเร็ว  V0  สนามเเม่เหล็ก  B ของเครื่องทำให้อิออนวิ่งเป็นรัศมีความโค้ง ถามว่ารัศมีความโค้งของ 

 เป็นกี่เท่าของ 

(โดยประมาณ ) 

   ก. 1



ข. 2



ค. 3

   ง. 4



จ. 5 

54.เลขอะตอมของนิวเคลียสจะเท่ากับ

   ก.  จำนวนอิเล็กตรอน



ข. จำนวนโปรตรอนในนิวเคลียส

   ค. จำนวนนิวตรอน



ง. จำนนวนนิวคลีออนในนิวเคลียส

   จ. ไม่มีคำตอบ

55.เลขมวลอะตอมของนิวเคลียสจะเท่ากับจำนวน

    ก. อิเล็กตรอนรอบนิวเคลียส
ข. โปรตอนในนิวเคลียส          ค. นิวตรอนในนิวเคลียส

   ง. นิวคลีออนในนิวเคลียส
จ. ไม่มีคำตอบ

56.เลขมวลอะตอมของนิวเคลียส โดยปกติแล้วจะ

    ก.  น้อยกว่าเลขอะตอม

    ข . มากกว่าเลขอะตอมหรืออาจจะเท่ากับเลขมวล

   ค. เท่ากับเลขอะตอม

   ง. บางนิวเคลียสน้อยกว่าและบางนิวเคลียสมากกว่าเลขมวลอะตอม

   จ. ไม่มีคำตอบถูก

57.อะตอมที่มีเลขอะตอมเหมือนกัน และเลขมวลอะตอมต่างกันเราเรียกอะตอมเหล่านั้นว่า

      ก. อนุภาคแอลฟา


ข. อิออน

ค. กัมมันตรังสี

      ง. รังสีเบตา



จ. ไอโซโทป

58.จำนวนนิวตรอนในนิวเคลียสอะลูมิเนียม  

 คือ 

      ก. 13



ข. 14


ค. 27

      ง. 30



จ. 40

59.เมื่อเทียบกับผลรวมของนิวคลีออนในนิเคลียสแล้วจะพบว่ามวลนิวเคลียสจะมีมวล

    ก.  มากกว่า



ข. เท่ากัน

ค. น้อยกว่า

  ง. อาจจะมากหรือน้อยกว่าก็ได้

จ. ไม่มีคำตอบถูก

60.พลังงานอิออนไนซ์ ของอะตอมเทียบกับพลังงานยึดเหนี่ยวของนิวเคลียสจพบว่ามีค่า

      ก. มากกว่า


ข. เท่ากัน


ค. น้อยกว่า

      ง. อาจจะมากหรือน้อยกว่าก็ได้

จ. ไม่มีคำตอบถูก

61.ถ้ามวลนิวเคลียสของ 

 คือ 7.016 aum  พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนของนิวเคลียสคือ 

    ก.    5.4  MeV 
 
ข.10  MeV


ค. 13   MeV

    ง. 39  MeV 


จ. 2.22  MeV

62.ปฏิกิริยานิวเคลียร์แรกที่สามารถทำได้คือ ยิงอนุาคแอลฟาไปชนนิวเคลียส 

พบว่ามีอนุภาคโปรตรอนออกมา 1 อนุภาค อีกนิวเคลียสที่เกิดขึ้นควรจะเป็น

     ก. 




ข. 





ค.  


      ง.   




จ.  


63.ปฏิกิริยาระหว่างโปรตอนกับ 

 เป็นผลให้เกิด 

 และควรจะได้อนุภาคอะไรออกมาด้วย

      ก.  โปรตอน


ข. นิวตรอน


ค. อิเล็กตรอน

      ง. อนุภาคแอลฟา

จ. โพสิตรอน

64.ขบวนการที่นิวเคลียสหนัก 1 นิวเคลียส แยกออกเป็น  2 นิวเคลียส ซึ่งมีมวลพอๆ กัน  เราเรียกว่า

     ก.  ฟิชชั่น


ข. ฟิวชั่น


ค. การสลายเเอลฟา

    ง.  ปฏิกิริยาลูกโซ่

จ. ปฏิกรณ์ปรมาณู

65.พลังงานที่ได้จากดวงอาทิตย์ส่วนใหญ่ได้มาจาก

    ก.  ปฏิกิริยาฟิชชั่น

ข. กัมมันตรังสี

    ค. การหลอมตัวของไฮโดรเจนกลายเป็นฮีเลียม
ง. การแตกตัวของฮีเลียมเป็นไฮโดรเจน

   จ. ไม่มีคำตอบถูก

66.ปฏิกิริยาลูกโซ่ หมายถึง

     ก. การหลอมโปรตอนกับนิวตรอนเป็นนิวเคลียสใหม่

     ข. การหลอมนิวเคลียสที่มีขนาดพอๆกันเป็นนิวเคลียสที่หนักขึ้น

    ค. ผลที่มีฟิชชั่นรวมกับนิวเคลียสหนัก แล้วเกิดนิวตรอนขึ้นใหม่ และนิวตรอนใหม่ทำให้เกิดฟิชชั่นใหม่กับนิวเคลียสอื่นๆ อีก 

     ง. การใช้ยูเรเนียมเป็นเชื้อเพลิงในเตาปฏิกรณ์ปรมาณู

     จ. ไม่มีคำตอบถูก

67.นิวตรอนเเละโปรตรอนสามารถอยู่ด้วยกันได้ภายในนิวเคลียสเป็นผลเนื่องจาก

     ก.  แรงระหว่างมวล
     ข. แรงที่เกิดจากประจุ
           ค. แรงวันเดอร์วาลว์

     ง. แรงชนิดใหม่ไม่ใช่ทั้งแรงระหว่างประจุและแรงระหว่างมวล

     จ. ไม่มีคำตอบถูก

68.อนุภาคแอลฟาประกอบด้วย

      ก.  โปรตอน


ข. 2 โปรตอนกับ 2 อิเล็กตรอน



      ค. 2 โปรตอนกับ 2 นิวตรอน         ง.  4  โปรตอน

      จ. 2 โปรตอน  1 นิวตรอน

69.ยูเรเนียม 

 สลายตัวให้อนุภาคแอลฟา ซึ่งนิวเคลียสที่เกิดขึ้นสลายตัวต่อไปให้อนุภาคเบตากับแกมมา เลขอะตอมเเละเลขมวลของนิวเคลียสที่เกิดครั้งหลังสุดคือ

     ก.   Z = 91 ; A = 234 

    ข.  Z = 90 ; A = 234 

      ค.     Z = 91 ; A  = 233                  ง.     Z = 90 ; A = 233


70.อนุภาคโปรตอนวิ่งชนนิวเคลียสของ 

 ทำให้เกิดนิวเคลียสตัวใหม่คือ

 กับอนุภาคตัวหนึ่ง อนุภาคตัวนั้นคือ

    ก.  โปรตอน

ข. นิวตรอน 

ค. อิเล็กตรอน

ง. เเกมมา

71.

 สลายตัวให้แอลฟา 1 อนุภาค และเบตา 2 อนุภาค จะได้ธาตุใหม่ที่มีเลขมวล และเลขอะตอมเท่าไร

    ก.   A = 239 ; Z = 92

ข. A= 235 ; Z = 92


ค. A = 238 ; Z = 92

    ง.    A = 234 ; Z = 92

จ. A = 235 ; Z = 90 

72. เมื่อนิวเคลียสปล่อยรังสีแกมมาออกมา ประจุของนิวเคลียสจะ

     ก.  ลดลง  1 


ข. ลดลง 2 


ค.  คงเดิม

     ง. เพิ่มขึ้น  1 


จ. เพิ่มขึ้น  2 

73.ในปฏิกรณ์ปรมาณู พลังงานจะได้ออกมาหลังจากอะตอมของยูเรเนียมจาก

      ก.  โมเลกุลน้ำ

ข. โปรตอน


ค. อิเล็กตรอน

      ง. แกมมา


จ. นิวตรอน

74.ในเตาปฏิกรณ์นิวเคลียร์ สารที่ทำหน้าเป็นมอเดอร์เรเตอร์มีหน้าที่

     ก.  เป็นเชื้อเพลิง

ข. ควบคุมปฏิกิริยา

ค. จับนิวตรอน

     ง.  หน่วงนิวตรอนให้ช้าลง       จ.  ถูกหมด

75.ทั้งปฏิกิริยาฟิชชั่น และฟิวชั่น สามารถปล่อยพลังงานออกมาได้พลังงานที่ออกมจาก

      ก.  การยึดกันของนิวคลีออน

ข. ชนกับนิวเคลียส        ค.  มวลส่วนที่หายไป

      ง.  การแยกตัวของนิวเคลียส

จ. ไม่มีคำตอบ

76.ความแตกต่างระหว่างปฏิกิริยาฟิชชั่นและฟิวชั่นคือ

      ก. ในฟิชชั่นที่เกิดขึ้นใหม่จะเล็กกว่าเดิม แต่ในฟิวชั่นนิวเคลียสใหม่จะใหญ่กว่าเดิม

      ข. ใน 1 ฟิชชั่นจะให้พลังงานมากกว่าใน 1 ฟิวชั่น

      ค.ฟิชชั่นจะเกิดในนิวเคลียสหนัก แต่ฟิวชั่นเกิดในนิวเคลียสเบา

     ง.  ถูกต้องทั้ง  ก,  ข,  ค 

     จ. มีคำตอบถูกเกิน 1 ข้อ และไม่เกิน  2 ข้อ 
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